

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES EN ESPAÑA : : : 1'25
EXTRANJERO : : : 2'25

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

ANUNCIOS, REALIZADOS, COMERCIALES

Centro de Anuncios

Plaza de San Agustín, núm. 10

NÚMERO SUJETO : : : 5 céntos
DE AVANCE : : : 10

Nuestro regalo

Mañana repartimos á nuestros abonados el CUADERNO 6.º de las

Obras completas de Campoamor

Tendrán opción á dicho regalo los que se suscriban á LA ÚLTIMA HORA desde 1.º del actual.

Las murallas

Los que tanto se alarmaron con las últimas declaraciones hechas por el Sr. Márquez de Tenerife, no han tenido en cuenta el artículo tercero de la Ley de 11 de Mayo de 1895, que publicó el Boletín Oficial de la Provincia con orla de gala, cuyo artículo copiado á la letra dice:

ARTICULO 3.º Del terreno que ocupan las murallas, sus fosos y anezcos, se cede gratuitamente (habla al Estado) al Ayuntamiento de Palma, conforme á las leyes de 26 de Julio de 1892 y 18 de Marzo de 1895 el necesario para calles, paseos y plazas públicas; el resto que NO NECESITE GUERRA para edificios militares se venderá en pública subasta y el remanente que resulte después de reintegrar al municipio de los gastos que origine el derribo de murallas y de los adelantos que haga para el mayor impulso de las obras de defensa ingresará en el Tesoro público con aplicación á obras de fortificación.

Esto dice la Ley vigente y claro está que el Ministro tiene que plegarse á los preceptos de la Ley.

El general Weyler que dedicó gran atención á este asunto en su último viaje á Mallorca pudo convencerse que el derribo de las murallas era de un coste superior á lo calculado y quizá el informe de la Sección correspondiente refleja la opinión del general Urquiza que personalmente examinó nuestro recinto fortificado.

En suma, que para el derribo de las murallas lo primero que necesitará el Ayuntamiento, es dinero cosa que su previsión, no alcanzó ó no quiso alcanzar.

Como se explica que próximo el derribo no se haya consignado en los presupuestos de 1902 que acaban de aprobarse después de prolija discusión una cantidad más ó menos importante para subvenir á las necesidades del derribo?

¿Es que se busca únicamente el efecto teatral de abrir un boquete? ¿Es que se desea convertir las entradas de Palma en un estereocolo?

Se nos dirá que la imprevisión tiene remedio en un presupuesto extraordinario.

¿Acaso en un presupuesto extraordinario para que prospere no se ha de calcular al par qué los gastos los ingresos?

Por más que se busque nuestra previsora administración municipal no aparece por parte alguna

Hace falta plantear con seriedad el problema económico del derribo de las murallas.

LECTURAS LIGERAS

GATO CON DOS CABEZAS

La Sociedad de Historia Natural del Doubs, ha examinado con vivo interés un fenómeno que le ha sido presentado por Monsieur Maccas.

Es aquél un gato dotado de dos cabezas, cuyos miembros restantes son perfectamente normales.

Si se examina la cabeza por detrás, no llama en absoluto la atención; pero por delante muestra una doble cara desde la parte superior de la frente hasta el pescuezo, compuesta de una frente muy ancha, de dos cavidades orbitarias laterales y de otra situada en medio de las dos y más ancha que ellas de dos bocas y de dos barbillas.

Una de dichas cavidades orbitarias encierra un ojo sano; las restantes contienen, respectivamente, un ojo sencillo y otro doble, ambos atrofiados y del volumen de una cabeza de alfiler.

Al abrir las dos bocas se pudo comprobar

que cada una de ellas encerraba una lengua independiente, si bien en su parte posterior constituían las dos una sola.

Desgraciadamente para la ciencia zoológica las bocas se abían levemente, porque las dos comisturas estaban unidas, y el gato fenomenal no pudo ser amamantado, y pereció por inanición.

De la autopsia que se practicó, resulta que en el interior del cráneo existía un doble cerebro á partir del bulbo raquídeo, cuyas dos mitades internas estaban atrofiadas. El cerebelo era único y parecía normal.

EL MONUMENTO Á HEINE

Ha quedado expuesto al público de Viena, en la rotonda del Prater, el monumento que debe ser erigido sobre la tumba del gran poeta en el cementerio de Montmartre, de París.

La iniciativa de este monumento se debió á la difunta Emperatriz Isabel de Austria, que profesaba á Heine verdadero culto. Compónese de una lápida sepulcral rodeada de columnas, entre las cuales se eleva el busto del poeta, en mármol de Carrara.

Heine aparece retratado por el artista en los últimos años de su vida. En la lápida sepulcral se lee esta inscripción: «A Enrique Heine, la ciudad de Viena», rodeando la dedicatoria algunos versos del inspirado poeta.

PSIIZ.

El amable Fritz es un elefante educado por un misionero en Africa.

Fritz, que no tiene más que tres años, tira de una carreta, pesa trescientos kilos y toca la campana. Si no toca el arganillo es porque en Fernan-Vaz desconocen este instrumento. Pero el P. Bichet le ha enseñado á arrodillarse, á tirar del arado, á arrastrar un tronco de arbol que pesa muchas toneladas y á dejarse conducir por su cornc.

Fritz es muy cuidadoso; todas las mañanas toma su ducha. Va á pasearse solo por el bosque y vuelve por sí mismo á su alojamiento. Es lo que podría llamarse disciplina voluntaria.

Su guardián no le encuentra más que un defecto, y que no quiere ir á acostarse sin haber jugado antes una horita larga á salta carnero y al escondite, y parece que no hay nada tan fatigoso como participar de los juegos de un elefante.

La queja del P. Bichet es más seria; Fritz quiere absolutamente asistir á las comidas de los misioneros y ha roto ya dos veces la escalera tratando de subir al refectorio.

Esta fragilidad de las habitaciones coloniales causó la muerte de un congénere de Fritz, cuya educación progresaba también rápidamente. Pero desgraciadamente el joven Alfredo había adquirido la costumbre de ir á frotarse la espalda en el ángulo de la barraca de un colono. ¡Pobre bestia, no podía rascarse con la pata, pues su naturaleza no se lo permitía!

Las casas coloniales no están construidas con la solidez del Louvre. El propietario de aquella no pudo asistir sin encolerizarse á la innocente ruina de su casa, con la cual el elefante amenazaba hacer lo que Sansón con el templo de los filisteos, y mató á Alfredo de un tiro. Así terminó brusca mente una educación que prometía mucho.

NOTAS CÓMICAS

D. Ramón, que tiene un miedo horrible á la muerte, cae gravemente enfermo.

—Lo que me preocupa — dice al doctor — es que voy á entrar este mes en los sesenta y siete años.

¡Bah! no se preocupe V. por eso; lo que va V. á hacer es salir de ellos.

Un conocido escritor dió manos á boca con una inglesa, benemérita jamona de treinta y nueve años que profesaba el redito.

—¿Cuándo me pagará V.?—le preguntó ella.

—El día que cumpla V. los cuarenta años —le contestó él.

Han pasado diez años, y aún no se ha presentado la jamona á reclamar el pago de la deuda.

Lo que dice el General Loño

A persona que ha hablado con el general Loño, sobre el sueldo que le dedica La Unión Republicana hemos oido decir lo siguiente:

El general se sonreía y dijo: á los periódicos hay que dejarles decir lo que quieren; quizá les convega decir eso; quizá hayan oido comparas sin saber donde.

Ni me importa, ni me ocupo ni me ocuparé para nada de elecciones municipales. Cuando tuvieron lugar las de diputados á Cortes, más políticas é importantes que éstas, supe los nombres de los candidatos á última hora y eso, porque lo decían todos los periódicos.

Por mi cargo nada tengo que ver con las elecciones y no acostumbro á meterme donde no me llaman.

Era preciso que para eso recibiera yo órdenes del gobierno, y es seguro que no habría de dármelas; pero aún en el caso de recibirlas, faltaba saber si yo quería meterme en semejante fregado.

Cuando se hicieron las elecciones me ofrecieron un acta de Diputados, sin gastos ni molestias y destino en Madrid; no quise aceptarlo por no ser político como había de meterme ahora en elecciones de ayuntamiento donde no conozco á nadie que pueda ser concejal!

En los tiempos que cita un periódico el puesto de Capitán General tenía un carácter esencialmente político, y al cambiar los gobiernos se relevaban los Capitanes Generales. No era extraño que se mezclaran en las cuestiones electorales, y si es exacto, que algunos ayuntamientos fueron malos, en los elegidos después sin su intervención los hubo peores y se ha llegado á convertir el cargo de concejal en oficio lucrativo.

Hoy la inmensa mayoría de los generales estamos separados por completo de la política; renunciamos á la gloria que puede caberle á los partidos, por lo bueno que hagan, pero tampoco participamos de las responsabilidades.

Como no oculto nada de lo que hago, diré á V que tal vez esto se funda en algunas conferencias que estos días tuve con dos personalidades políticas de una misma fracción, por encargo de un amigo, pero esto tuvo un carácter íntimo, familiar, y aunque se rozara algo con la política, mi carácter en ese asunto era de persona neutral, ajena á la política local, indiferente á todas las soluciones sin criterio propio en ningún caso.

Pero terminado esto para nada tengo que injuriar ni ocuparme de política ni de elecciones, de lo que no hablé nada en absoluto. Se coaligaron los partidos monárquicos, según les convenga, sin que yo me ocupe ni me merezca en esos asuntos, ni sepa ni me importa saber quienes son los candidatos, á quienes seguramente no conozco, por más que tendría una satisfacción en que Palma eligiera un Ayuntamiento digno de esta capital.

La situación política

Se agravó más ayer.

Los malos vientos soplaron del lado del ministerio de Marina, haciendo insostenible la situación del duque de Veragua.

La reunión celebrada ayer mañana por los generales de la Armada en el propio ministerio, fué anoche el tema de todas las conversaciones entre los políticos, los cuales reconocían unánimemente que el duque de Veragua es el segundo cadáver del gabinete.

En el salón de conferencias y en los pasillos del Congreso no se habló ayer tarde de otra cosa que de crisis.

La mayoría de los políticos insisten en creer que la modificación ministerial no podrá aplazarse arriba de tres ó cuatro días, entre otras razones, porque los ataques contra los señores

duque de Veragua y Urzáiz son cada vez más rudos y certeros.

Contra el ministro de Hacienda se levantó ayer un personaje político, el Sr. Villaverde, de quien se venía diciendo que se hallaba en la mayor armonía con el Sr. Urzáiz.

Esta actitud de última hora del Sr. Villaverde, dicen sus amigos que obedee á no haber cumplido el Sr. Urzáiz un ofrecimiento que le había hecho acerca de los proyectos sobre acuñación de plata y obligaciones del Tesoro.

Aseguraban los amigos del exministro de Hacienda que en una conferencia celebrada hace pocos días entre los Sres. Villaverde y Urzáiz, éste ofreció al primero retirar dichos proyectos para modificarlos en determinado sentido.

Parece que después de esta conferencia celebró el Sr. Urzáiz alguna otra con una importante personalidad bancaria de Madrid, quien le hizo desistir de modificar los referidos proyectos, al menos en unos cuantos días.

Molestado el Sr. Villaverde por no haberse cumplido el ofrecimiento hecho, rompió ayer contra el Sr. Urzáiz, combatiéndole duramente.

Como se ve, todo se conjura para hacer inevitable la crisis.

La indisposición del Sr. Sagasta, es, según muchos políticos, lo único que retrasará la crisis.

El Liberal del 23.

DESDE PARIS

(Servicio de LA ÚLTIMA HORA)

Las ruinas de la Exposición

Cerca de un año hace ya que se cerró la Exposición, y hasta ayer no empezaron á demolerse los edificios del Campo de Marte.

El público se preguntaba con inquietud si toda aquella parte de París iba á permanecer indefinidamente en estado de ciudad desierta y aterida por las intemperies del tiempo.

El Trocadero, con la triste perspectiva de sus inmensos cobertizos de cristales, era aún más horrible que el Campo de Marte; Grenelle seguía con la mayor parte de sus comunicaciones cortadas y el Gros-Cailiou reclamaba los parques que la administración les había prometido.

¿Quién era el responsable de semejante estado de cosas? Al principio se murmuró y después se dijo en voz muy alta que la culpa de todo la tenía la administración de la Exposición.

Hemos practicado diligencias en averiguación de los hechos, y no sin grandes dificultades hemos sacado en limpio.

En la Comisaría general, instalada, como es sabido, en la avenida Rappo, y donde es peribamos encontrar los informes más completos y precisos, encontramos puerta cerrada. Sin embargo, yendo de una á otra oficina, hemos averiguado que á causa de las exigencias y de los precios impuestos á los contratistas que se han presentado para las adjudicaciones de los derribos, los trabajos no han empezado hasta ayer, y que la Comisaría ha tenido que emprenderlos por administración.

Pero la expresada causa no era la única que motivaba el retraso de las demoliciones. Había, además un conflicto entre el Estado y el Municipio á propósito del Campo de Marte en general y de galería de máquinas en particular.

En el momento de la Cesión de Marte á la Exposición de 1900, se firmó un convenio entre el Municipio de París y el Estado, en virtud de cuyo convenio, una vez terminada la Exposición, las fajas de terreno lindantes con la avenida de La Bourdonnais, el muelle de Oissy y las avenidas de Suffren y de Lamotte Piquet vendrían á ser propiedad del Municipio, que tendría el derecho de venderlas ó edificar en ellas.

Llegado el plazo, empezaron las dificultades. El primer proyecto presentado por la administración municipal fué rechazado por el gobierno. El veto emanaba del ministerio de agricultura, que quería conservar la galería de máquinas. Esta galería, causa principal del conflicto, pertenece al Municipio, sin que el Estado tenga derecho á utilizarla á no ser para una Exposición Universal. El ministro quisiera conservarla para cuatro días

anuales de concurso agrícola y exposición de ganado. Pero el gobierno acabó por comprender que semejante pretensión era exorbitante, y pidió que el Municipio hiciera demoler á sus expensas el inmenso triángulo y que lo reconstruyese, también á sus costas, en cualquiera otra parte, en el bosque de Vincennes ó en el de Bolonia. Esto representaba un gasto de siete ú ocho millones. El Municipio puso el grito en el cielo y el proyecto abortó.

Hay otro proyecto que se espera será aprobado. Una vez desembarazado el Campo de Marte de todos sus edificios y de la galería de máquinas, el municipio venderá los terrenos de los bordes, con la condición de invertir íntegramente el producto de las ventas en el ornato de la margen izquierda del Sena, desde la plaza de la Concordia hasta la isla de los Cluses, frente á Passy, y en la construcción de un establecimiento de destino especialmente á los congresos agrícolas.

El Estado aceptará sin duda este proyecto, porque no le conviene que el Campo de Marte sea un desierto servible, y lo aceptará seguramente también el Municipio, porque le permitirá embellecer, considerablemente la ciudad sin distraer cantidad alguna de su presupuesto.

París, 9 Octubre 1900.

Los marinos

En el ministerio de Marina se celebró el martes la anunciada reunión de generales de la Armada, presidida por el almirante Valcárcel.

Muchos fueron los asuntos tratados en la reunión, si bien todos se encaminaron al mismo fin, ó sea á consignar energías protestas contra proyectos y resoluciones del duque de Veragua.

Aunque los reunidos guardaron reserva acerca de la índole de los asuntos tratados, no es un secreto para nadie que fueron los siguientes:

Proyecto de creación de la intervención civil en los pagos de la Marina.

Decreto relativo á los ingenieros navales. Necesidad de evitar en lo sucesivo que se confíe á un hombre civil el ministerio de Marina.

Entrega de un Mensaje á la reina exponiendo las aspiraciones del cuerpo general de la Armada.

Aunque sobre cada uno de estos extremos se expusieron opiniones, los acuerdos fueron adoptados por unanimidad, acordándose respecto del proyecto de creación de la intervención civil, oponerse por todos los medios á que se lleve á la práctica, por entender los marinos que eso equivaldría á declarar su incapacidad y la desconfianza del Gobierno en el personal de la Armada.

Discutida ampliamente la forma de consignar la protesta, se acordó, en definitiva, que el almirante Valcárcel visitase al jefe del Gobierno, con objeto de exponerle la actitud renueta de los marinos contra el citado proyecto y el propósito firme de impedir su implantación.

La visita se celebrará de hoy á mañana.

Los marinos entienden que es una cuestión de dignidad oponerse al proyecto del duque de Veragua, que no tiene justificación alguna, puesto que la administración general del Estado tiene medios sobrados para fiscalizar cuanto con la de la Armada se relaciona.

Acerca del decreto relativo á los ingenieros navales, los marinos reunidos no hicieron más que ratificar el juicio que aquel les había merecido y que ya es público.

En la reunión predominaba la creencia de que el decreto será derogado en breve.

La necesidad de excluir á los hombres civiles del ministerio de Marina, fué proclamada por todos los concurrentes á la reunión, no por espíritu de cuerpo, sino por entender que aquellos van al citado departamento ministerial con todo género de prejuicios y sin saber, como vulgarmente se dice, lo que llevan entre manos, resultando de todo esto una serie de disposiciones que, sobre no reportar beneficios reconocidos, tienden á hacer imposible la vida de la marina.

En cuanto al Mensaje, que en la reunión se de omiso Memorandum, quedó acordado, como anticipamos ayer, que el almirante Valcárcel lo presentase á la reina con su firma

LAS BALEARES...

19-QUINT-19

Recibidos los surtidos para OTOÑO e INVIERNO

Veludillos Oxford, fantasía

CORTES NOVEDAD A 10 REALES

Baratura-Todoel año- Baratura

solamente, limpiándolo de los radicalismos acordados en la primera reunión.

Por último, se acordó por unanimidad confiar al citado almirante la representación de todos los reunidos para informar al duque de Veragua de los acuerdos adoptados.

El Sr. Valcárcel, terminada la reunión visitó al ministro de Marina, al cual manifestó que en las resoluciones de sus compañeros no había fines políticos, sino interés de dignidad y el de saber de una vez si la marina es considerada necesaria por los poderes públicos.

El duque de Veragua parece que se limitó a escuchar los acuerdos de que el almirante Valcárcel le daba cuenta.

También visitó con igual objeto al ministro de Marina el vicealmirante Navarro, presidente del Centro Técnico.

Un detalle que merece consignarse: el ex ministro Sr. Gómez Imaz, que tan ruda oposición hace en el Senado al duque de Veragua, cumplimentó ayer a la reina.

No hay para qué decir que el Sr. Imaz pondría a la regente las aspiraciones de los marinos.

Además de los generales de la Armada, se reunieron ayer los individuos del cuerpo administrativo de la misma, para tratar de la intervención civil.

En la reunión dominó el mismo criterio que en la de los generales.

El duque de Veragua se encuentra muy contrariado, y si a esto se añade que ha de arrojar la campaña contra su gestión ministerial en las Cámaras, no es aventurado afirmar que en breve plazo abandonará el ministerio.

Los billetes falsificados

En los centros oficiales dicen que la falsificación de los billetes de la lotería de Navidad no tendrá consecuencias que perjudiquen al Estado.

La dirección general del Tesoro tomará sus medidas para que el público no pueda abrigar desconfianzas, y a este efecto publicará a mediados del mes próximo, en que se hará el reparto de billetes a las administraciones de lotería, un anuncio en el que advertirá que sólo en éstas deberán comprarse los billetes, ya que en ellas no hay peligro de que pueda expenderse ninguno que no sea legítimo.

De manera que la falsificación, a quienes realmente habrá venido a perjudicar es a los revendedores, puesto que sólo comprándolos a éstos es como puede haber peligro de adquirir billetes que no sean legítimos.

Por lo demás, el resultado de la venta, hasta ahora, no puede ser más favorable. De los billetes adquiridos hasta el día por los administradores, en su mayoría para remitirlos al extranjero, van vendidos 7.733 billetes, que importan 7.333.000 pesetas, y representan 1.876 billetes más que los que se habían vendido en igual día del año anterior.

La higiene del lector

El «Magasin pittoresque» se ocupa en su último número de la «higiene de los lectores», y recuerda una advertencia que encaminaba a los mismos el célebre doctor Brownel en una conferencia reciente:

«Entre las causas de la propagación de la tuberculosis, conviene señalar la costumbre, harto extendida, de humedecer un dedo para hojear un libro, un expediente ó papeles de cualquier clase que sean y hasta los más grasientos billetes de Banco.»

«Si la mitad del personal de los profesores de instrucción primaria de París está tísico, debido es, en gran parte, a esa práctica tan funesta como poco limpia.»

Las pruebas de tales peligros abundan, y la que cita la «Revue Universelle» es de elocuencia abrumadora.

«En Khar'kov, cabeza de partido de la Rusia meridional, se declaró una verdadera epidemia de tuberculosis entre los empleados del Municipio, y, especialmente, entre los adscriptos al servicio del archivo.»

«Afirmados ante ese estado de cosas, los médicos sometieron varios documentos a análisis bacteriológicos y micrográficos, y bien pronto comprobaron que en aquellos pululaban los bacilos de Koch.»

«Las averiguaciones practicadas dieron como resultado saber que el empleado que

años atrás estuvo prestando servicio en el archivo, enfermo de tuberculosis en último grado, tenía la mala costumbre de humedecer el dedo con saliva para hojear y compulsar los documentos.»

«De esta suerte contaminó el archivo, los bacilos se desarrollaron con el tiempo, y crearon un verdadero foco de infección tuberculosa.»

INFORMACION

Política

Las consultas telegráficas de ayer sobre la solución del conflicto provincial habrán a estas horas provocado en Madrid un cambio de impresiones entre el Ministro de la Gobernación, el de la Guerra y los señores Maura y Condes de Sallent y San Simón.

¿Qué saldrá de este conclave político? Quié lo sa, pero ello es que consignando la verdad se hallan más animados que los liberales la parte contraria.

La enfermedad del Ministro de la Gobernación de que nos habla el telégrafo esta mañana quizá venga a retardar la solución, y fuera ello lamentable puesto que la Diputación en lo que lleva en el atranco ha dejado de recaudar una cantidad que oscila entre 80 y 100 mil pesetas; y no todos los ayuntamientos guardan como el de Palma en depósito en las arcas municipales lo que les correspondió satisfacer por contingente provincial corriente y moratorias si que otros ayuntamientos atendiendo a la época electoral y a persecuciones gubernativas (Luchamayor por ejemplo) atendió el pago de otras obligaciones que pueden ser votos el día de las elecciones.

Digno de elogio es el proceder del secretario de la Diputación y de sus empleados que han realizado actos de caridad hacia la provincia que no creemos oportuno reproducir, pero es verdaderamente triste que por lo que sea continúe tan anormal estado de cosas.

Esta mañana han cambiado en la contaduría municipal impresiones sobre la reducción del tributo de consumos para determinados artículos los Sres. García Orell y Cuscheri.

Difícil les resultará a los concejales republicanos de la comisión armonizar los deberes del cargo con la propaganda política de su partido en que se ofrecerá a sus electores la supresión del odiado impuesto como es difícil... repicar y andar en la procesión.

Limpieza de vías públicas y riego.

Este servicio se sacará a subasta por diez años el 30 de Noviembre próximo bajo el tipo de 17500 pesetas en baja.

Para tomar parte en la subasta se tendrá que constituir una fianza provisional de 875 pesetas y será la definitiva para responder del servicio de 5000 pesetas.

El material que vendrá obligado a tener el contratista en condiciones de prestar servicio será el de 20 carros con 20 caballerías, 6 carros cubas para riego, 6 barrederas mecánicas y 30 peones como mínimo destinados a la limpieza.

El servicio deberá quedar terminado durante el verano a las ocho, y a las nueve en invierno.

Los peones deberán prestar servicio decentemente vestidos usando una gorra con las iniciales L. P.

La «Banda Municipal».

Debido al apoyo moral prestado por nuestro Ayuntamiento y a los esfuerzos del profesor D. Miguel Serra, podemos hoy contar con una asociación instrumental de verdadera importancia.

Dicha Banda fundada recientemente cuenta ya con el número crecido de 3 profesores, con cuyo número se hace posible la elección de composiciones de grande instrumentación.

Su director, no satisfecho con el programa de los «walses» y «spas-dobes» con que contaba, ha estudiado con «amores» hermosas piezas que estos días la Banda ha empezado a ensayar.

En los salones de «La Protectora» ayer se efectuó un ensayo de conjunto de una fantasía de «Cavalleria Rusticana», otra de «La

Bolshé» y de la gran marcha de «Tannhäuser».

Las personas que asistieron a dicho ensayo elogiaron los adelantos que ha hecho dicha masa, elogios que nosotros repetimos.

De Hacienda

Por Real orden de 14 del actual se dispone que desde el 1.º de Noviembre próximo se proceda en esta Delegación de Hacienda al canje de las carpetas provisionales, emitidas en representación de los títulos de la deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Por la Dirección General de Clases pasivas se ha concedido en concepto de retiro definitivo a los carabineros D. Vicente Guillén Lladó y D. Francisco Escandell Serra, las pensiones mensuales de 2250 y 2213 pesetas respectivamente.

Militares

Por el Ministerio de la Guerra se ha aprobado el nombramiento de los jefes y oficiales que se citan para secretarios y auxiliares.

Del gobernador militar de Palma de Mallorca, al teniente coronel del regimiento infantería de Baleares núm. 1 D. Juan Mohino Martínez y capitán del mismo cuerpo don Juan Payeras Fiol; del gobernador militar de Mahón al teniente coronel del regimiento infantería de Baleares núm. 2 D. Rafael Jaume Pol, y capitán del mismo cuerpo D. Miguel Ramis A. emany.

Jardines y arbolado

El ayuntamiento ha remitido hoy al señor Gobernador civil para su publicación en el «Boletín Oficial» el pliego de condiciones para la subasta por diez años del servicio y conservación del arbolado y de los jardines de la Glorieta y calle de Palacio.

Se ceden al rematante los terrenos de Tírador.

El tipo de la subasta será de 3300 pesetas anuales.

Para tomar parte en la subasta tendrá que hacerse una fianza de pesetas sesenta y cinco la provisional y doscientas cincuenta la definitiva.

La subasta tendrá lugar el 30 de Noviembre.

Religiosas

Una de las devociones que más singular atracción tiene para el pueblo mallorquín es la del Santísimo Rosario, llamado de octubre.

En la Catedral, parroquias, iglesias y oratorios, no tan solo de Palma sino de los pueblos todos de la isla, se celebra esta devoción con asistencia de numerosos fieles.

El domingo próximo en Santa Catalina de Sena se celebrará solemne fiesta dedicada a la citada devoción. En preparación a la misma se está efectuando un lucido jubileo de Cuarenta Horas.

También el mismo día verificará fiesta la Comunidad de la iglesia de la Real.

Se celebrará una procesión que recorrerá las principales calles de aquel suburbio.

El fervor que los vecinos sienten por el Santísimo Rosario hará que todos los citados actos se vean concurridísimos.

—Se nos suplica la inserción de la siguiente noticia:

Una devota de la Santísima Virgen del Pilar invita a todas las mujeres mallorquinas ausentes y presentes que con sus limosnas contribuyan para ofrecer a la Virgen un corazón de oro en desagravio de las ofensas recibidas.

Para que puedan contribuir hasta las más pobres se admiten desde un céntimo en adelante.

El corazón lo hará D. José Forteza Rey, del valor de las limosnas recogidas las que se depositarán en la Azucena siendo el depositario D. Benigno Palos.—Se empezará a recibir las limosnas desde la publicación de este anuncio hasta el último día del mes de noviembre de este año.

Escolares

Ha sido elegido habilitado de los maestros del partido de Ibiza D. José Jofre Roca, profesor de aquella ciudad.

El Ayuntamiento de Palma ha ingresado las cantidades necesarias para el pago a los maestros de los tres últimos meses del presente año.

Del mar

El pailebot «San Sebastián» esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona, con cargamento de carbón y efectos.

Con cargamento de corteza de pino esta mañana ha puesto amarres en este puerto el laúd «Internacional» procedente de Capdepera.

Con destino a Agde está despachado el laúd «Esperanza».

El vapor correo «Balear» a las once y media ha fondeado procedente de Valencia e Ibiza.

—A las diez y siete ha salido para Barcelona el vapor correo «Cataluña».

—Mañana de seis a seis y media llegará el vapor correo «Bellver», de Barcelona.

—Hoy a las ocho y media ha sido botado al mar desde los astilleros del «Mollet» el vaporcito «Cabrera» después de limpiar fondos.

—El vapor «Palma» procedente de Málaga y escalas ha fondeado en esta a las doce y media.

Después de haber tomado la carga que se le tenía preparada ha salido para Barcelona.

—El vapor «Ileño» esta tarde ha salido para Soller, Cete y Marsella. En este último punto limpiará fondos.

—Mañana a las diez y siete saldrán para Mahón, Ibiza y Alicante los vapores correos «Nuevo Mahón» y «Balear».

El nuevo vapor

El proyecto de compra de un vapor a que dió vida las iniciativas del Sr. Lupo no se realizará, al menos en las condiciones que se anunciaba.

Según se dice la prima de navegación de 55.000 liras anuales que servía de base económica al proyecto ha tropezado con dificultades por no ser los armadores de nacionalidad italiana.

El Cupo actual

Los padres de los mozos del actual reemplazo se muestran en extremo satisfechos de la carta que a una suya contesta el Ministro de la Guerra.

El Marqués de Tenerife les manifiesta que tendrá muy en cuenta sus razonables observaciones, que unirá a la amplia información que está realizando para conocer la opinión verdadera del país en el capital asunto del servicio militar.

Una vista

Para el lunes día 28 a las dos de la tarde se ha señalado la vista en primera instancia de la demanda interpuesta contra los herederos de la Sra. Condesa de Peralada por doña Antonia Gual.

Informarán por los demandados don Ramón Obrador y por la demandante don Miguel A. Riera.

Hay mucha expectación por conocer los informes orales de los abogados.

En el Juzgado se reserva lugar para los representantes de la prensa.

Se dice que se instalará alumbrado de gas en la sala de vistas del juzgado para suplir la falta de luz.

El dique flotante

De R. O. fecha 22 comunica a la casa constructora del Dique flotante que se encuentra anclado en el puerto de Mahón presente un proyecto de reforzamiento del mismo.

Las pruebas se realizarán en las mismas condiciones que las realizadas por el Carlos V meses atrás y que dieron resultado negativo.

En la Audiencia

Hurto de vides americanas

Esta mañana ante el tribunal de derecho presidido por el Sr. García de Lara, se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Rafael Mateu Llompart acusado del delito de hurto de sarmientos de vides americanas del predio Cana Merris.

El procesado es anciano y sordo. Niega que llevara a cabo el delito de que se le acusa. En su tierra tenía sembrados sarmientos y un jueves en Inca compró cien más con el fin de completar la plantación. Inmediatamente los plantó en su finca denominada Son Roig. A los pocos días—dice el procesado—se me presenta la Guardia Civil y me obliga a arrancar cincuenta sarmientos protestando que los había hurtado de la finca Cana Merris.

Rafael Mateu Llompart niega rotundamente ser el autor del delito de hurto de sarmientos.

El perjudicado depone en el sentido de que encontró a faltar 53 sarmientos de su finca, sin poder afirmar si fueron los que ocuparon al procesado.

Otros testigos justifican que el procesado compró vides americanas en el mercado de Inca.

El Fiscal Sr. Roig, sostuvo sus conclusiones provisionales y pidió para el procesado la pena de tres meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas y 14 pesetas de indemnización al perjudicado.

El abogado defensor Sr. Bauzá pronunció su informe en el sentido de pedir la libre absolución del Rafael Mateu.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Vista suspendida

Se ha suspendido la vista de la causa que estaba anunciada para mañana.

Colmado «La Providencia»

Vino blanco a 0'55 y 0'50 ptas. litro. Id. id. a 0'35 y 0'30 ptas. sin consumo Azúcar t. tron 1' a 0'45 ptas. libra.

Notas del Carnet

DE VIAJE

En el vapor *Lulio* salieron ayer para Barcelona D. José Ogasón, D. Andrés Guillot, don Ramón Mirat, D. Francisco Mir, D. Bartolomé Pascual, canónigo y secretario de Cámara de esta Diócesis, D. Guillermo Llambias, D. Guillermo Cavaller, D. Sebastián Falconer, D. Pedro y D. Antonio Canals y D. Vicente Rosselló.

En el vapor *Balear* han venido de Valencia e Ibiza D. Alfredo Baradit y señores, D. Pablo Ruiz y el ingeniero D. Pedro Garau.

Entre los pasajeros que se han embarcado esta tarde para Barcelona en el vapor correo *Cataluña*, figuraban D. Miguel Bernabeu, don Gabriel Font, D.ª Clara Cardon, D.ª María Oliver, la Sra. Viuda de Roses, D.ª Adolfinia Anbian y D.ª Concepción Dezcarral.

En el mismo vapor ha salido para Madrid el laureado pintor D. Francisco Maura acompañado de su distinguida familia dando por terminada la *season* veraniega que pasa todos los años en su alegre y confortable *chalet* de Porto-Pf.

Las islas

Llubi

El Maestro de esta Escuela pública, don Juan Vidal Vaquer, ha sido nombrado correspondiente literario en esta villa, del grandioso Diccionario catalán valenciano mallorquín mallorquín que trata de publicar nuestro respetable amigo el M. I. Sr. don Antonio M.ª Alcover, Vicario general de la Diócesis.

Sabemos que al Sr. Vidal le secundarán en calidad de colaboradores de tan utilísima obra, los más valiosos elementos de cultura existentes en esta localidad.

—Se encuentra enfermo de sumo cuidado, y ha recibido ya algunos Sacramentos, nuestro venerable amigo el Rvdo. Sr. D. José Socías Torrens, arciano y muy ilustrado sacerdote de esta parroquia.

Hacemos votos al Señor para el pronto alivio del enfermo.

—Por cuestión baladí rieron ayer tarde dos vecinos de esta villa que estaban trabajando en fincas contiguas sitas en el término de Muro. De pronto uno de ellos se fué a la casita en busca de una escopeta con la que disparó, a boca de jarro, contra su continente, destruyéndole por completo el brazo izquierdo, el cual ha habido necesidad de amputar esta madrugada.

La víctima, que sigue grave, se llama Juan Ramis Capó (a) *Roiget*, y el agresor Guillermo Bergues Serra (a) *Gorilla*. Este ha sido detenido, hoy, en Muro.—C.

ACEITE DE OLIVA

Su extracción, clasificación y refinación. Medios de presentar nuestros aceites en los mercados extranjeros. POR D. RAMÓN DE MANJABRES. Precio Ptas. 850 LIBRERÍA DE J. TOUS.—PALMA.

Folleto de hoy: *La juventud de Enrique IV.*

PALMA

Ha sido nombrado guardia nocturno de la calle de los olmos D. Miguel Ramis.

Ha llamado la atención de los asíduos paseantes de la calle de San Nicolás el figurín *Nini* y la colección de novedades expuestas en los escaparates de la tienda *Las Baleares*.

Ha sido puesto a disposición del Sr. Juez de primera instancia de este partido un matrimonio que se dedicaba a la expención de billetes falsos en esta ciudad.

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan detenidos los siguientes despachos: Pons, sin más señas; Pater, Círculo 3, 2.º

Se ha presentado a esta redacción D. Bartolomé Simó, dueño del paquete que anunciamos se extravió el día 23, para que hagamos pública la gratitud que siente por D. Antonio González de Manacor, que fué quien lo encontró y tan pronto como supo por nuestro periódico quien era su dueño, ha venido exclusivamente a Palma entregándolo a este Señor, y habiendo sufragado los gastos por cuenta propia se ha negado en absoluto a recibir gratificación alguna por el hallazgo.

Esta acción es digna de todo elogio y honra a los manacorrenses.

Ha sido amonestado por el Sr. Comandante de la Guardia municipal un ciclista, que en el caserío del Molinar iba por encima de la acera.

Se hallan expuestos en la Alcaldía de Montuiri los anuncios de exposición al público de la matrícula industrial y de comercio y el padrón de presentación general correspondientes al año de 1902.

Se hallan detenidas en el corral-comun de Moscarí cuatro ovejas de dueño ignorado.

Debiéndose adquirir varios artículos para las atenciones del Hospital Militar de esta Plaza se convoca para que el día 9 de Noviembre las personas que desean interesar en dicho servicio puedan presentar sus solicitudes.

Esta mañana una mujer ha ingresado en la cárcel por cuenta de la palica, para pagar con arresto una multa que le impusieron.

Esta mañana por la policía ha sido detenido un individuo que trataba de cambiar un billete de 100 pesetas del Banco de España y el cual resulta complicado en la expedición de otros billetes de cuyo hecho ya dimos cuenta.

Esta mañana una de las bombas de incendio del Ayuntamiento ha sido trasladada al pozo de la Lonja con objeto de vaciarlo, pues según denuncia del concejal Sr. Planas aquellas aguas despiden un hedor insoportable.

Dicha bomba se ha tenido que retirar de aquel punto sin poder funcionar.

BOERS

Colmado La Providencia. Vicente Pomar.

Los dolores reumáticos, cualquiera que sea la forma en que se presenten, como articulares, inflamatorio, gota, etc., se curan radicalmente la mayor parte de las veces con el Antirreumático Grau Inglesa, de Barcelona, y se alivian siempre.

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, y en la de D. Juan Valenzuela.

EN NOVEDADES PARA SEÑORA Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 40

Está comprobado La pereza en las digestiones causada por digestos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

El que cuida su cabello con el uso constante y exclusivo del Javal, lucirá hasta la edad avanzada una cabellera larga, abundante y enteramente libre de canas.

Crónica religiosa Boletín para mañana Santos.—Santos Evaristo, Marciano, Luciano y Elorencio.

Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sana. A las seis y media exposición del Santísimo. Misa rezada, rosario, á las diez tercia y misa mayor. Por la tarde actos de coro, al anochecer, rosario, tríduo con sermón por D. Andrés Mas, ejercicios y reserva.

De Palma: Día 24.—Ernesto Canut Choussat, casado, 63 años, Concepción 14, hemorragia cerebral.—Margarita Tugores Pericás, viuda, 76 años. Salas 46, estarro crónico.

ALMANAQUE Bailly-Bailliere 4.ª sea Pequeña enciclopedia popular de la vida práctica Un tomo en 12.º de unas 500 páginas, con más de tres millones de letras, 6 mapas en dos colores, más de 1,000 figuras y cubierta imitación cuero. Precios.—En rústica 1.50 pesetas.—En cartonado 2 pesetas. LIBRERIA DE J. TOUS.—PALMA.

Por telegrama

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION) Congreso

Censuras de los republicanos.—Langosta.—Ministro enfermo.—Interpelación a Domínguez Pascual.—Romanones. Madrid 24 á las 18.

El Sr. Muro diputado republicano por Valladolid, lamenta que no se encuentre en el banco del Gobierno el Ministro de la Gobernación por ser inicu el proceder de la policía en Valencia que condujo amarrados codo á codo á dos redactores de «El Pueblo» á la cárcel.

El Sr. Lerroux denuncia multitud de actos cometidos por la Guardia Civil en Barcelona con motivo de la manifestación legal verificada por todos los liberales que conmemoraban el triunfo de la Gloriosa.

El Sr. Fernandez Blanco interpela al Ministro de la Gobernación sobre la necesidad de defender la agricultura de la plaga de la langosta.

El Ministro de Estado manifiesta á los oradores que han aludido al Sr. González que este no acudirá hoy á la Cámara por hallarse enfermo en cama.

Se entra en el debate político. El señor Domínguez Pascual con fácil y elocuente palabra y con viriles acentos ataca al Gobierno y le acusa de inconcebible debilidad por retirarse ante el motín callejero.

Analiza el proyecto sobre oscaciones y asegura que tal como está concebido en pugna con los sentimientos católicos del país es en un todo imposible llevarlo á la práctica.

La Cámara escuchó con mucha atención al orador. Al final de la sesión llegó el señor Conde de Romanones defendiendo por ausencia del Sr. González la conducta seguida ante los motivos de Sevilla por el Gobernador civil de aquella provincia.

Senado Madrid 24 á las 18. La sesión de la Alta Cámara ha carecido de interés.

El Ministro de marina de uniforme leyó el proyecto de ley constitutiva de la armada. Lo que piensan los prelatos. Madrid 25 á las 10.15.

Se asegura que los prelatos piensan llevar á las cortes sus pretensiones, y que pedirán al senado lo siguiente: Que se declare obligatoria en los institutos la asignatura de religión y moral.

Que se declare la libertad de ejercer la enseñanza á las congregaciones religiosas. Que sea libre el ejercicio públicamente del culto católico.

Que los prelatos inspeccionen la enseñanza. Que se incluyan en el concordato todas las congregaciones.

Los centros Españoles Madrid 24 á las 23.50. «Le Temps» dice que el Ministro Español en Marruecos Sr. Ojeda ha manifestado á todos los diplomáticos acreditados en Tánger, quedó que acordado que el Tesoro marroquí pague 9.000 pesetas á la familia de los cautivos y 150.000 al Estado como indemnización.

Manifestación de simpatía.—Carreras y sustos. Madrid 24 á las 23.20.

En Cádiz se ha celebrado una manifestación de simpatía al Alcalde que dimidió por una cuestión de disputa en ocasión del viaje al campo de Gibraltar y algunas poblaciones andaluzas del actual Ministro de la Guerra.

La policía salió al encuentro de los manifestantes resistiéndola estos á pedrada limpia. Se produjo gran confusión y hubo cierre de puertas, carreras y sustos.

Unas parejas de la guardia civil que llegaron en el momento de la colisión entre manifestantes y policía lograron que el conflicto tomase mayores proporciones disolviendo la manifestación que ya había cumplido el fin que se proponía hacer pública la simpatía que Cádiz sentía por el Alcalde saliente.

Un artículo sensacional Madrid 24 á las 23.50. «Le Figaro» publica un artículo que ha causado gran sensación sobre la salud de León XIII.

Afirma el diario parisiense que la salud del Papa es alarmante. Sus facultades intelectuales decrecen, su memoria se debilita, su voluntad se pierde.

Como el cuerpo puede seguir vegetando, la mayoría de cardenales opinan que debe renunciar el conclave y elegir nuevo Pontífice, una vez reconocida la incapacidad de León XIII.

El nuevo Papa dirigirá el mundo Católico. León XIII continuará en el Vaticano con los mismos honores y sin poder alguno.

En crisis Madrid 25 á las 1.15. Se asegura con mucha insistencia que la crisis está planteada hace días en el seno del Gobierno, desde la publicación en «El Imparcial» de la carta del señor Urzaiz.

En seguida que se restablezca el Sr. Sagasta se hará pública. Se añade que agravó la situación del Gobierno que ayer en el consejo que celebraron los ministros al salir de Palacio en el Ministerio de Estado, el Duque de Veragua dió cuenta á sus compañeros de que presentaba la dimisión con carácter irrevocable y anunció que la reproduciría en el primer consejo que se celebrase.

La cuestión obrera en Cádiz. Madrid 25 á las 10.15. Nos comunican de Cádiz que una comi-

sión de veinte obreros ha visitado al Gobernador civil. Esta autoridad les encareció que volvieran al trabajo, ofreciéndoles que mediaría como arbitro en el asunto si deponían los huelguistas su actitud intransigente.

Prometió también influir cerca de la compañía Trasatlántica para que les concediera alguna ventaja. La comisión rechazó la fórmula propuesta por el gobernador.

Gamazo.—Motín en un templo. Madrid 25 á las 10.45. Se reciben noticias de Valladolid dando cuenta de haberse agravado el Sr. Gamazo.

En Santo Domingo de la Calzada (Logroño) el pueblo se amotinó con motivo de la provisión de la clase de Doctoral de la Colegiata.

Los grupos con palos y piedras y en actitud hostil invadieron vociferando el templo, impidiendo al Cabildo que saliera.

Acudió la benemérita logrando desalojar la iglesia de amotinados. Estos forman numerosos grupos alrededor de la Colegiata. En provisión de que continúe el motín se ha reconcentrado la guardia civil.

Catástrofe ferroviaria Madrid 25 á las 11.45. Ha descarrilado en Iowa (Estados Unidos) un tren de viajeros resultando 36 heridos, de los cuales 11 hestán mortales.

La guerra del Sur Madrid 25 á las 11.45. Noticias de Pretoria dan cuenta de haber realizada el general Botha una difícilísima operación militar salvando un convoy que de cerca perseguían los ingleses.

El general Botha que personalmente dirigió la arriesgada operación estuvo en inminente peligro de caer prisionero de los ingleses.

La crisis Madrid 25 á las 10.15. Toda la prensa de la mañana confirma que la situación política del Gabinete resulta insostenible. Es opinión general que mañana se celebrará Consejo para plantear la crisis.

Otros opinan que el Sr. Sagasta logrará aplazarla hasta la semana próxima con el fin de dejar la cuestión de los presupuestos terminada las modificaciones intraducidas en los nuevos presupuestos.

A última hora se ha dicho que el señor Sagasta tiene el propósito de enviar mañana los presupuestos al Congreso y el domingo los Ministros.

Colisión en Argel Madrid 25 á las 11.45. Ha ocurrido una sangrienta colisión en Argel entre trabajadores indígenas y europeos.

Han resultado dos indígenas degollados. El asesino de Mac-Kinley Madrid 25 á las 11.45. Noticias de New-York dicen que el asesino de Mac-Kinley será ejecutado e-

martes próximo. Rogoz oyó la sentencia sin inmutarse. Manifestaciones en Cádiz Madrid 25 á las 10.15.

A la llegada del express en el que venía el ex alcalde de Cádiz D. Manuel Aguirre un numeroso gentío le ovacionó al aparecer en el andén.

Exponiéndose se organizó una manifestación que siguió al carruaje del señor Aguirre hasta su casa aclamándole y dando vivas de Cádiz con hoars.

Los manifestantes pidieron á gritos que el Sr. Aguirre saliera al balcón cediendo este á las reiteradas instancias del público dirigiendo á los manifestantes palabras de agradecimiento que apenas se oyeron apagadas por los vivas de la multitud.

En este momento se intentó realizar una contra-manifestación dando unos vivas y otros mueras á la libertad. La policía intentó disolver á los manifestantes cayendo sobre sus agasotes una verdadera lluvia de piedras.

La guardia civil llamada por teléfono acudió en auxilio de la policía. La gente pacífica fue atropellada rompiéndose gran número de cristales en las comercios que no tuvieron tiempo de cerrar las puertas.

En las casas de socorro y en el hospital han sido curados algunos heridos. El número de contusos es considerable. Se ha decidido en vista de la situación pública de celebrar una manifestación que estaba autorizada por el Gobierno civil y que tenía por objeto protestar contra la R. O. nombrando nuevo alcalde.

En Cádiz anoche los estudiantes se reunieron en la Plaza de Alfonso XII y una vez organizados dirigiéndose al Gobierno civil, pidieron á voces una bandera que les fué arrebatada frente al Ayuntamiento.

En el barrio de Santa María los manifestantes han pedreado muchas tiendas retirándose ante la presencia de la benemérita.

Más alcorotos Entre manifestantes, policía y guardia civil se ha reñido un verdadero combate en la calle de la Pastora.

Jerez 4.º pesetas litro, 16 litros 13 pesetas. Colmado LA PROVIDENCIA

TANTO SE VENDE COMO SE ARRIEN. DA una industria de tegidos con fuerza motriz á gas de 10 caballos, propio para cualquier otra industria y punto céntrico de la población. Para informes Centro de Anuncios, Plaza de Santa Enlata.

CONTRA EL FRIO Braseros desde 8.ºº á 40.ºº ptas. Varios modelos MIÑONAS, 17.—Lotonería.

Se necesitan trabajadoras en malle extra para bolsillos de oro. Informes San Miguel, núm 44 Prima.

Al público Para conocimiento de las personas á quienes pueda convenir que sepa trabajar saquitos de bolsillos de plata pueden dirigirse calle de Colón núm. 10 y se les dará trabajo á precios aceptables.

(68)

(69)

(72)

(65)

—¡Bueno! ¡bueno! ¡qué más! —La posada tiene dos puertas: la principal que da al camino y otra que conduce al corral y al huerto. —Muy bien. —Todo eso lo ví esta tarde. El corral tiene una salida al campo, y todos nosotros podemos montar á caballo el corral, tomar la senda cubierta de sauces que está al extremo y partir á escape. para volver al camino dando un gran rodeo. —¡Magnífico! dijo el príncipe, pero, ¿y los de á caballo? —Yo me encargo de eso... —¿Tú? —Yo mismo, repuso secamente Noe. Id á despertar á los que duermen arriba. Enrique no comprendía muy bien lo que quería hacer Noe, pero tenía cierta confianza en los recursos de la imaginación de su compañero, y respondió: —Corriente, haz lo que te parezca. El posadero subió de la bodega. —Oye, amigo, le dijo Noe, ahí muy cerca se hallan unos treinta hombres armados que, como no vean volver dentro de una hora á nuestro Renato el Florentino, se apresurarán á pegar fue-

go á tu casa y te colgarán á tí y á los tuyos de las ramas del sauce de tu corral. —¿Qué dices, Dios mío? exclamó el posadero temblando de pies á cabeza. —Lo que oyes, buen hombre. Noe entreabrió la puerta y le señaló el grupo de jinetes armados que estaban en medio del camino. —¡Jesús, Dios mío! soy hombre perdido, balbuceó el pobre posadero. —No, con tal que hagas lo que voy á decirte. —¡Hablad! repuso el posadero mirando de hito á hito á Noe que continuó: —Vas á ir adonde están esos jinetes y les dirás: «Estáis esperando á vuestro amo, monseñor Rejato el Florentino? ¿oo es verdad?—Sí, te responderán.—Pues bien, dirás guiñando el ojo, no tendrá necesidad de vosotros por ahora... la dama se ha mostrado por fin más acomodaticia... y os encarga que vayáis á esperarle en Orleans llevándoos estos treinta doblones. Al decirle esto sacó Noe del bolsillo de su interlocutor la escarcela de Renato el Florentino, la vació sobre una mesa y de su contenido apartó treinta doblones que volvió á poner en la escarcela. El posadero exhaló un profundo suspiro.

términos más expresivos; había jurado á los dos caballeros que jamás olvidaría que les debía el honor y la vida; pero se hizo el sordo cuando Enrique de Navarra le ofreció que él y Noe les acompañarían y servirían de escolta hasta la próxima ciudad. —¡Vamos! murmuró el príncipe poniendo á su vez el pie en el estribo, ahora no me cabe duda: es el marido. —Y marido celoso, añadió el joven señor de Noe. VI A los tres días de ocurrido esto, Enrique de Navarra y su amigo Noe, que habían llegado por la mañana á París, bajaban por la calle de Saint-Jacques y atravesaban el puente de Saint-Michel. Las cuatro de la tarde estaban dando en la iglesia de Saint-Germain-l'Auxerrois. El puente de Saint-Michel, como todos los puentes de aquel tiempo, estaba lleno de tiendas, cada una de las cuales tenía su muestra que designaba con toda claridad la profesión de su dueño.

pergamino que poco antes había el italiano hecho leer al infeliz posadero. El príncipe bajó su arcabuz y dijo á este último. —Toma ese dinero. Este caballero se había olvidado de dártelo para comprar el derecho de matarnos y robar la hermosa dama que está arriba. El posadero estaba temblando. —¡Tómalo, imbécil! —añadió Noe, —pues es probable que este caballero no tenga ya necesidad de él. Un sudor frío inundó el frente de Renato. —Y búscanos una cuerda que sea sólida, —ordenó el príncipe. —Así como así, —dijo en sus adentros el posadero, —estos jóvenes caballeros son más razonables que el florentino, pues me pagan y no me expulsan de mi casa; no procedería como hombre honrado si no les sirviera. Y el posadero cesó la cuerda que en la cocina servía para crear la ropa. Y dijo el príncipe: —Maese perfumista, si no querías que os suceda nada malo, permaneced tranquilos y no déis voces mientras os atan; pues como déis un solo grito, levanto mi arcabuz y os envío al diablo con vuestros aceites y cosméticos.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona los martes, jueves y viernes a las 6 tarde (directo) y los domingos a las 3 tarde (via Alcedia).

Para Mahón los miércoles a las 9 tarde (via Alcedia) y los sábados a las 6 tarde.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (via Alcedia).



FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros

De Palma hacia Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme y Manacor, y Santa María y Felanitx).

De Manacor hacia Palma, a las 7:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde. De Manacor hacia Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Bañales).

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciutadella, Mahón, Ibiza y Soller.



ANTI-REUMATICO GRAU YNGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de DOLORES REUMATICOS en sus diversas manifestaciones.

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II y en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuarters, 2.



EMULSION FORCADA. Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

Vapores trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y C. Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos.

CONDE WIFREDO. Admite carga y pasajeros para dichos puertos y CANARIAS. NOTA. - Se suplica a los señores cargadores que avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar.

SE VENDE un caballo de inmejorables condiciones de 4 años de edad y 7 3/4 palmos de talla, con su correspondiente carretón y guarniciones, tanto se venden juntos como por separado.

ANUNCIO. - Hay para vender una mesa de billar y sus enseres con muy buenas condiciones y de pequeñas dimensiones.

HORNO EN EL TERRENO. - Se desea alquilar uno que existe en la calle de Alfonso XIII, núm. 14 que reúne todas las condiciones apetecibles y enseres necesarios.

PARA ALQUILAR: unos entresuelos y un almacén cochera en la calle de San Bartolomé.

AGUA DE AZAHAR. MARCA LA GIRALDA. SEVILLA. De venta: droguería de JOSE JUAN.

PECTORAL DE ANACAHUITA. ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. De venta: droguería de JOSE JUAN.

Isla Marítima

Compañía con los acreditados vapores de la importante Sociedad en comandita de Barcelona.

Para Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Santo Domingo y Nueva Orleans. Saldrá de Barcelona el día 7 de Noviembre el acreditado vapor de primera clase.

La salud es el tesoro del hombre. El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del Estómago.

ANTI-FERMO. El ANTI-FERMO es un remedio eficaz para combatir las enfermedades que emanan de la impureza de la sangre, del sistema nervioso y del Estómago.

ATENCION. En el número 7 de la calle de Colón número 7, se vende a 8 pesetas el botellín de licor de larga vida marca LA FAMA.

IMPOTENCIA, Debilidad genital. SURIACION rápida con la renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos.

AÜER. No dar crédito a los que proclaman que los mecheros falsificados dan los mismos resultados que los Aüer. Estos resultan mucho más económicos y mejores que aquellos por la gran duración de los manguitos.

Luego, a una señal del príncipe, mientras Noé le echaba la zancadilla, el posadero que era fornido y tenía fuerzas de toro, lo cogió de los hombros y en un santiamén ató a Renó al Florentino con inimitable destreza y una solidez a toda prueba.

—¿Quién está ahí? repitió Samuel que también había sido llamado. —Abrid, insistió el príncipe, pues en ello os va la vida... La bella Sara se levantó a abrir medio desnuda.

—Es preciso hacer un pequeño sacrificio, ¡qué diablo! dijo el joven; gracias a esta bolsa de su amo, serán todo lo que le digas. —Dádmela, replicó el posadero suspirando otra vez.